

聚焦韩国总统选举

习近平向文在寅致贺电

新华社北京5月10日电 5月10日，国家主席习近平向韩国当选总统文在寅致贺电。习近平在贺电中对文在寅当选韩国总统表示祝贺。

习近平指出，中韩两国互为重要邻国。建交25年来，在双方共同努力下，两国关系全面深入发展，各领域交流合作成效显著，为两国人民带来了实实在在的利

益，也为地区和平与发展作出了积极贡献。习近平强调，我始终高度重视韩国和中韩关系。中方愿同韩方共同维护中韩关系来之不易的成果，在相互理解、相互尊重的基础上，巩固政治互信，妥善处理分歧，

加强协调合作，推动两国关系健康稳定发展。我愿为此同你一道努力，使中韩关系发展更好地惠及两国和两国人民。

关注“一带一路”高峰论坛

中国将与20个“一带一路”沿线国家推进自贸区建设

新华社北京5月10日电(于佳欣 何晓源)商务部副部长钱克明10日表示，在即将于5月14日至15日召开的“一带一路”国际合作高峰论坛期间，中国将与20个“一带一路”沿线国家和地区推进自贸区建设。

钱克明在国新办当日召开的新闻发布会上介绍说，截至目前，中国已与22个国家和地区签署并实施了自贸协定，其中涉及“一带一路”沿线国家的有11个，包括中国和东盟自贸协定、中国和巴基斯坦自贸协定以及中国和新加坡的自贸协定。

钱克明表示，在高峰论坛期间，中国将与格鲁吉亚正式签署自贸协定，与蒙古启动自贸协定联合可行性研究。并与20个沿线国家推进自贸区建设，其中包括开展区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)、中国-海合会、中国-马尔代夫、中国-斯里兰卡和中国与以色列的自贸区谈判，与尼泊尔、孟加拉国、摩尔多瓦等国家开展自贸协定的联合可行性研究。还将与巴基斯坦、新加坡开展新的自贸协定升级谈判。

此外，中国还在亚太自贸协定项下，与印度、斯里兰卡、孟加拉国和老挝四个“一带一路”沿线国家结束了第四轮关税减让谈判，目前正在抓紧准备实施。

联合国秘书长古特雷斯：“一带一路”倡议为国际社会应对全球性挑战提供新机遇

联合国秘书长古特雷斯日前在纽约联合国总部说，在当前有不少人对全球化和自由贸易提出质疑的时候，“一带一路”倡议为国际社会应对气候变化、粮食安全和短缺等全球性挑战提供了新的机遇。中国提出“一带一路”倡议并在推动倡议落实方面取得积极进展，可以说，中国在团结国际社会共同解决全球性问题方面“发挥着核心作用”。

古特雷斯即将前往北京参加“一带一路”国际合作高峰论坛。临行前，他接受了中国媒体联合采访。

古特雷斯说，我们生活在一个全球化的世界，世界上许多地区面临气候变化、人口增长、粮食安全和短缺等众多问题。我们认识到，必须在全球层面寻求解决方案。

他说：“寻求解决方案不是反对全球化，也不是反对自由贸易，而是要做出必要的修正，消除其发展过程中的负面影响，让各国都能从中受益。”“我们需要更加公平的全球化。多边主义能够为解决全球问题提供方案，而中国一直是多边主义的坚强支柱。”

他说，“一带一路”倡议为世界各国加强国际合作解决全球问题作出了重要贡献。“一带一路”国际合作高峰论坛将有助于人们从这一倡议中汲取实现可持续发展和包容性发展的重要价值。“我很高兴能有机会参加论坛，对参与论坛讨论充满兴趣。”

当记者请他用一句话来描述“一带一路”倡议的重要特征时，古特雷斯说：“我认为这一倡议展示了远见卓识，它不仅使国家之间实现联通，而且使各国人民之间民心相通。”

古特雷斯说，“一带一路”倡议为国际社会应对全球性挑战提供了新的机遇，要将这一倡议很好地纳入各国发展规划或发展战略中去，使之得到有效落实。

在此次采访即将结束时，古特雷斯还挥手写下：“衷心祝愿‘一带一路’国际合作高峰论坛圆满成功！”

据新华社联合国5月9日电

菲律宾总统杜特尔特：“一带一路”倡议将拓宽菲中经贸交往

在赴中国参加“一带一路”国际合作高峰论坛前夕，菲律宾总统杜特尔特表示，“一带一路”倡议和菲律宾政府提出的基础设施建设计划高度契合，两国合作空间广阔，相信“一带一路”倡议将会拓宽菲中经贸交往，造福菲律宾人民。

杜特尔特9日在马拉尼瑙接受中国媒体采访时说，他对即将召开的“一带一路”国际合作高峰论坛抱有期待。他说，菲律宾作为一个发展中国家，需要依靠与本地区其他国家的互联互通才能保证经济的健康增长。“一带一路”倡议正是从经济着手，加强各国间联系，从而使参与各方都能从贸易增长和市场扩大中受益。

“我相信‘一带一路’倡议将会拓宽菲中经贸交往，最终使我们的人民获益。”杜特尔特说。他还表示，菲律宾参与“一带一路”倡议，除了可以加强与中国的经贸合作，还希望能借鉴其他参与国家的发展经验，特别是“一带一路”倡议给这些国家带来的经济增长和应对全球经济挑战方面的有益经验。

在谈及中菲如何在“一带一路”倡议下加强合作时，杜特尔特提到，“一带一路”倡议和菲律宾目前正在推进的“2017—2022发展规划”十分契合，特别是在基础设施建设方面，“一带一路”倡议同菲律宾政府提出的“打造基础设施建设黄金时代”目标一致，两国合作空间很大。未来菲律宾希望“一带一路”倡议加深认识和了解，进一步发现菲中潜在合作领域，并与其他参与国家建立伙伴关系，促进资金、货物和人员的互联互通，为发展经贸合作和扩大市场作出贡献。

采访结束后，杜特尔特欣然在签字簿上写下：“祝愿‘一带一路’国际合作高峰论坛圆满成功。”

据新华社马尼拉5月10日电

文在寅宣誓就职韩国总统



5月10日，韩国新当选总统文在寅与夫人金贞淑在首尔国会议事堂参加宣誓就职仪式。新华社发

从朝鲜战争难民之子，到反抗军政府独裁的大学生，再到跟随卢武铉进入青瓦台；从五年前借败于朴槿惠，到挑起在野党整合重担，再到如今以胜利者姿态重返青瓦台，文在寅书写了韩国政治史上又一幕“平民总统”的传奇。

反独裁的青年

文在寅1953年出生在韩国庆尚南道巨济岛一户贫寒人家，是家中长子。他的双亲原本生活在朝鲜咸镜南道咸兴市，1950年12月，朝鲜战争爆发6个月后，随美军乘船南撤，在巨济岛一处收容所安家。

文在寅在自传中写道，父亲在当地一座战俘营做苦工，母亲则背着襁褓中的他在附近的港口城市釜山卖鸡蛋。他回忆说，上小学时，全家搬到釜山，依旧很穷，自己给人送过煤饼，还到教堂蹭过饭。

家庭的贫苦一度让文在寅对未来感到迷茫，变成“问题学生”，抽烟、喝酒，最终高考落榜。经过一年复读，文在寅于1972年考上首尔的庆熙大学，进入法学院就读，并获得全年奖学金。

进入大学不久，文在寅便加入反抗朴正熙独裁政权的青年运动。1975年4月，还在读大三的他因为领导学生示威而被捕，稍后被判处缓刑，遭学校开除。同年8月，文在寅被强征入伍，分配到魔鬼训练营之称的陆军特种部队。

1976年8月，在一度引发朝鲜半岛局势高度紧张且极富戏剧性的“板门店砍树事件”中，文在寅随部队冒险完成任务。服役期间，他获得“最优秀特战军人”表彰。1978年退伍后，文在寅复学并获得学士学位。

朴正熙1979年被暗杀后，全斗焕发动军事政变夺权。文在寅再次加入学生运动，抗议全斗焕军人政权，1980年再度被捕。

卢武铉的挚友

在拘留所中，文在寅听到自己通过司法考试的消息，得以进入韩国司法研究与培训学院，以第二名的优异成绩毕业。然而，由于曾经参加反独裁学生运动，文在寅被拒绝出任法官或检察官。1982年，他



5月10日，在韩国首尔，韩国新当选总统文在寅在青瓦台外向民众挥手致意。新华社发

文在寅提名新总理人选

韩国总统文在寅10日提名新总理和部分幕僚人选，现任全罗南道知事、四届国会议员李洛渊被提名为新国务总理。



5月10日，在韩国首尔青瓦台总统府，被提名为国务总理的李洛渊在记者会上回答问题。新华社记者 姚琪琳 摄

青瓦台当天发表声明说：“李洛渊在社会、国内乃至全球事务都有渊博知识和丰富经验。他拥有21年的记者生涯，担任过14年国会议员，还有3年出任知事的经验。”

李洛渊1952年出生于全罗南道灵光郡一个农民家庭，已婚并育有一子。他毕业于光州第一高中和首尔大学法学系。

他原是一名记者，曾在韩国《东亚日报》社工作。2000年，李洛渊被已故前总统金大中提拔步入政坛，4次当选国会议员。他曾担任过共同民主党前身党派发言人，还出任过前总统卢武铉就职团队的发言人。

李洛渊来自进步派的传统势力范围“湖南地区”（全罗南道和全罗北道的总称）。2014年6月，他以绝对优势击败两名对手，当选全罗南道知事。

李洛渊10日在从光州前往首尔的火车上对媒体记者说：“文在寅多次表示，将从‘湖南地区’选择执政伙伴。在我看来，他履行了诺言。”

特朗普解职联邦调查局局长

关联“邮件门”？

美国总统唐纳德·特朗普9日解除联邦调查局局长詹姆斯·科米职务。特朗普在解职信中说，解除科米职务是重塑公众对联邦调查局信任的必要做法。

科米曾主导对特朗普竞选对手、民主党总统候选人希拉里·克林顿“邮件门”的调查，该调查被希拉里认为是导致她败选的重要原因。

白宫发言人肖恩·斯派塞当天宣布特朗普对科米的解职决定，称前任联邦调查局局长人选已在寻觅之中。

解职建议由司法部长杰夫·塞申斯给出。白宫公开了塞申斯写给特朗普的信，塞申斯写道，联邦调查局需要“重新开始”，科米必须离开。

塞申斯说，联邦调查局局长应当是能忠实履行司法部规章与原则的人，能够作为执法人员楷模。信件仅一页，塞申斯没有给出更多说明。

白宫还公开了司法部副部长罗布·罗森斯坦的备忘录。美联社报道，该备忘录是特朗普决定解职科米的原因之一。

罗森斯坦在备忘录中写道，科米在没有得到司法部批准的情况下擅自举行新闻发布会，对外宣布“邮件门”调查结论，即不予刑事指控希拉里，这一做法是错误的。科米只应宣布

他的调查结果，把调查发现移交检察官，再由检察官决定是否提起刑事诉讼。

罗森斯坦说，科米对“邮件门”的处理是错误的。然而，科米拒绝承认错误，因而也不可能执行必要的“纠正措施”。

出差期间被解职

美联社援引美国白宫官员的话报道，特朗普前保镖、白宫椭圆形办公室行动小组负责人基思·米勒把解职信交到联邦调查局。

科米当时在洛杉矶出差，原定出席在好莱坞举行的联邦调查局招募新人仪式。得知被解职后，他乘机返回华盛顿。

时机引质疑

纽约州联邦参议员查克·舒默说，他也事间接到了特朗普电话。

他告诉特朗普，这是一个“巨大的错误”。

参议院情报委员会主席理查德·布尔表示，特朗普解职科米的时机和原因令人困扰。参议院情报委员会副主席马克·沃纳表达同样观点。沃纳说，联邦调查局对特朗普团队涉嫌通俄的调查正在进行，特朗普此时宣布解职科米职务，不仅“令人震惊”，还引发困扰。

民主党籍参议员指责，特朗普不应在通俄调查期间解职科米。罗得岛州联邦参议员谢尔登·怀特豪斯说，解职科米的时机“引发重大质疑”。怀特豪斯也是参议院对特朗普竞选团队是否通俄调查的重要成员。

共和党籍联邦参议员约翰·麦凯恩也要求成立特别委员会，就俄罗斯是否干涉美国2016年总统选举展开调查。麦凯恩对特朗普解职科米表示遗憾。



据白宫消息：美国总统特朗普5月9日解除联邦调查局局长科米职务。这是5月3日科米在美国华盛顿出席参议院司法委员会举行的听证会的资料照片。新华社记者 鲍丹丹 摄

更多时事热点 请扫描二维码 关注本报微信公众号 媒眼 [看天下] “小编”夜观天象 “媒眼”洞察世界